
 النقلحل مسائل 

 : مقدمة

ر مـن يعتبـ هامـاً فـي اقتصـادنا القـومي وأيضـاً فـي اتخـاذ القـرارات الإداريـة، يلعـب النقـل دورا

منشـآت الأعمـال. ويعتبـر النقـل أحـد العناصـر المهمـة  الأمـور الجوهريـة لضـمان بقـاء واسـتمرار

إلي المستهلك، وفي نقل المنتجات نصف المصنوعة من مرحلة  بـل والرئيسـية فـي إيصـال السـلع

المنشـآت الصـناعية. أي أنـه يمثـل العصـب الحسـاس فـي كيـان منشـآت  إنتاجيـة إلـي أخـري فـي

لة النقـل تأخـذ أهميتهـا مـن خـلال مـا تحتلـه تكـاليف النقـل مـن أهميـة بـدأت مشـك الأعمـال. ولقـد

 مقارنـة بمجمـوع تكـاليف التصـنيع والتوزيـع. مـن هـذا المنطلـق تسـعي منشـآت الأعمـال نسـبية

 بالمختلفــة )الصــناعية، التجاريــة، الزراعيــة وغيرهــا( إلــي اســتخدام الوســائل والأســالي

لمبـادئ ا الحديثة والمتطورة بهدف تخفيض تكاليف النقل إلـي أدنـي مسـتوي ممكـن. حيـث تقضـي

دمــة علــي خ الاقتصـادية السـليمة بالبحـث عـن كافـة السـبل التـي مـن شـأنها ترشـيد الإنفـاق

اجها )مناطق إنت تلفــةالنقــل بهــدف تحقيــق أقــل تكلفــة ممكنــة لنقــل الســلع مــن مصــادر مخ

نـوع خـاص  اولننتوبناء عليه سوف  .طلبها(أو عرضها( إلي نهايات مختلفة )مناطق استخدامها أو 

 بحل مشاكل النقل يسمي نموذج النقل مـن النمـاذج الرياضـية الخـاص

   ذج الرياضــية الخاصــة نمــوذج النقــل أحــد النمــا يعتبــر :التكاليفنموذج النقل وتخفيض

أسلوب أمثل لتوزيـع )نقـل أو شـحن( سـلعة أو مـادة مـا مـن منـاطق  والــذي يهــدف إلــي إيجــاد

البيعيــة أو  )المنــاطقلــي منــاطق اســتهلاكها أو طلبهــا ا( )المصــانع إنتاجهـا أو عرضـها

عة أو المادة أقل ما يمكن. ويشترط لاستخدام تكون تكلفة النقل الكلية للسل المخــازن( بحيــث

  :التاليةتوافر الشروط  نموذج النقل

 وجـود طاقـات محـدودة ومعروفـه ومقاسـه كميـا للمصـانع والمخـازن التـي تنقـل منهـا .1

 السلع أو المواد. وكذلك فإن المناطق البيعيـة أو المخـازن كجهـات طالبـة يجـب أن

  .كميحددة ومقاسه في شكل تكون احتياجاتها م

وجــود مســارات متعــددة لنقــل أو شــحن الســلع أو المــواد مــن منــاطق الإنتــاج  .2

 العـرض إلـي منـاطق الاسـتهلاك أو الطلـب، حتـى يمكـن الاختيـار والمفاضـلة بـين أو

 .البديلةهذه المسارات 



ذلك و ثبات تكلفة نقل الوحدة من السلعة أو المادة من موقع شحنها إلـي موقـع وصـولها، .3

  .الخطيةللحفاظ علي صفة 

  نموذج النقل الخاص بحل مشكلة النقل  يتضمن :النقلالمراحل الأساسية لحل مشكلة

 المراحل الأساسية التالية

 ـميم حـل مبـدئي أساسـي ممكـن يلبـي احتياجـاتعـداد مصـفوفة النقـل ومـن ثـم تصإ .1

 النهايات المختلفة فـي حـدود الطاقـات المتاحـة للمصـادر. ويمكـن تحديـد هـذا الحـل

 بعـدة طـرق مـن أهمهـا طريقـة الـركن الشـمالي الشـرقي وطريقـة أدنـى تكلفـة وطريقـة

 .فوجل التقريبية

 ديـد تكلفـة الفرصـة المضـاعة لكـل خليـة مـن الخلايـااختبار مثالية الحل: وذلك بتح  .2

 لـيع للتعـرف-المتغيرات غيـر الأساسـية فـي الحـل الـذي يـتم اختبـاره  أي-الفارغة 

مـا إذا كــان يمكــن تخفــيض تكلفــة النقــل الكليــة بشــغل خليــة أو أكثــر خــلاف 

 السابق )المبدئي(. وتتحقق مثاليـة الحـل إذا كانـت الخلايا التي تم شغلها في الحل تلــك

 .ية للصفرع الخلايا الفارغة سالبة أو مساوتكاليف الفرصة المضاعة لجمي

 تصميم حلول أخرى وذلك باستخدام الخلايا الفارغة التـي تحقـق أكبـر تخفـيض فـي .3

 اتالحـل لتصـبح متغيـرتكلفـة النقـل الكليـة )أي إدخـال متغيـرات غيـر أساسـية فـي 

كل ش أساسية(. ثم يتم تكرار الخطوتين السابقتين حتى نصل إلي الحل الأمثل. ويوضح

 .المراحل الأساسية لنموذج النقل( 1)

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 .المراحل الأساسية لنموذج النقل( 1)شكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  قبل البـدء فـي اسـتخدام نمـوذج النقـل فـي حـل مشـكلة   :النقلتصميم الحل المبدئي لمشكلة

بيانـات المشـكلة فــي شـكل مصــفوفة أو جـدول، وذلــك  النقـل يتطلـب الأمـر ترتيـب

)مصنع( وعمود لكل نهاية )مخزن أو منطقة بيعيه . (  بتخصـيص صــف لكـل مصــدر

ويلاحــظ أن عــدد خلايـــا المصــفوفة  بالخليــة.العمــود  وتسمى نقطة تقاطع الصف مع

ويسـجل داخـل كـل خليـة  النهايـات.المصـادر فـي عـدد  يســاوي حاصــل ضــرب عــدد

ي النهايـة. ويرمــز لهـذه الكميــة بــالرمز أ، المصـدر إلــ الكميـة التـي يقتـرح نقلهـا مـن

الكمية المقترح نقلها من المصدر الأول إلي النهاية  ( يعنــي١١أ)ومـن ثــم فـإن الرمــز 

يـتم  كمـام، نقلها من المصدر ن إلـي النهايـة  المقترح الكميـةيمثل  (ن م)أالأولي، والرمز 

 وتكتـب)ويرمز لها بالرمز ط( علي يسار كل صـف،  عبيـان الطاقـة المتاحـة لكـل مصـن

وأخيرا تسجيل  بها.أسفل العمود الخاص  ح(بالرمز  لهـا )ويرمـزكـل نهايـة  احتياجـات

كل مصدر إلي كل نهاية في الركن العلوي الأيسر من  تكلفة نقل الوحـدة مـن السـلعة مـن

( تمثــل ١١)  بــالرمز ك، ومــن ثــم فــإن كلهــذه التكلفــة  كل خلية في المصفوفة، ويرمز

ن م( تعنـي تكلفـة نقـل وحـدة مـن المصـدر الأول  تكلفــة نقــل وحــدة مــن الســلعة مــن

و نـــود  . السلعة من المصدر ن إلي ال نهاية م )إلـي النهايـة الأولـي ، وبالمثـل فـإن ك

 حيـــث يمكـــن بالمرونـــة،النقـــل يتســـم الإشـــارة إلـــي أن إعـــداد مصـــفوفة 

 تخصــيص الأعمــدة للمصــادر )المصــانع( والصــفوف للنهايــات )المخــازن أو المنــاطق

البيعيــة ( ، كمــا يمكــن كتابــة تكلفــة نقــل الوحــدة فــي أي مكــان داخــل كــل خليــة . 

 .النقلشكل العام لمصفوفة ال( 1-1)ويوضح الجدول رقم  هــذا



 . شكل العام لمصفوفة النقلال( 1-1)الجدول رقم 

 

 :مثال

تقع في  (3، س2، س1)ستنتج إحدى المنشآت الصناعية منتج واحد في ثلاثة مصانع  

مختلفة  بيعية وتقوم المنشأة بتوزيع إنتاجها من هذا المنتج علي أربع مناطق مختلفة.مناطق 

وفيما يلي البيانات الخاصة بالطاقة الإنتاجية المتوقعة  .(4، ص3، ص2، ص1ص)

الاحتياجات المتوقعة للمناطق البيعية من هذا المنتج خلال الفترة  للمصانع الثلاثة، وكذلك

 .المالية القادمة

 احتياجات المناطق البيعية الطاقات الإنتاجية المتوقعة

 الاحتياجات المنطقة البيعية الطاقة الإنتاجية المصنع

 و  01 1ص و 111 1س

 و 171 2ص و 211 2س

 و 191 3ص و 311 3س

 و 161 4ص  

 و 611 إجمالي الاحتياجات و 1111 إجمالي الطاقات



 

وتقــدر تكلفــة نقــــل الوحــدة مـــن المنـــتج مــن المصــانع إلـــي المنــاطق البيعيــة 

 :( كما يليدينار)بال المختلفـــة

 4ص 3ص 2ص 1ص 

 2 0 3 7 1س

 12 11 6 5 2س

 6 7 4 11 3س

 

 .مكنةم: تحديد جدول النقل الأمثل الذي يترتب عليه تحقيق أقل تكلفة نقل كلية والمطلوب

  قبل البدء في توضيح خطوات حل مشكلة النقل المبينة في المثال السابق نعيد ترتيب 

 :يالتال (2-1)بيانات هذه المشكلة في الجدول التقليدي للنقل كما هو واضح بالجدول رقم 

 

 

 

 

 



 : QMوضع معطيات في برنامج 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 تخصيصالحل مسائل 

 المقدمة:

البرمجـة  حــالات أو مشــكلاتتعتبــر مشــكلة التعيــين أو التخصــيص حالــة خاصــة مــن 

 مشاكل البرمجة الخطيـة، مثلهـا فـي ذلـك مثـل مشـكلة النقـل، حيـث تتعامـل مـع نـوع خـاص مـن

مـن المفضـل تصـميم نموذجـا  الخطية. ونظرا لما تتسم به هذه المشكلة من سمات خاصة فإنه يكـون

ويهــدف  ،ممكنوقت وبأقل جهد  فـي أقـل خاصـا بهـا يكفـل التوصـل إلـي الحـل الأمثـل لهـا

و أ )آلاتالإمكانيـات  نمــوذج التعيــين إلــي تعيــين أو تخصــيص عــدد معــين مــن المــوارد أو

مـثلا( بصـورة تمكـن مـن  عمــال مـثلا( لعــدد مسـاو مــن الغايـات )الاســتخدامات أو المهــام

ممكـن ....الـخ. ويـتم التعيـين  أقصـي ربـح أو أقـل وقـت إنجـاز تحقيـق أدنـي تكلفـة أو تحقيـق

ربط كل مهمة بمورد واحد  والعكس أيعلـي أسـاس ربـط كـل مـورد بمهمـة أو اسـتخدام واحـد أ

 ويســتخدم نمــوذج التعيــين فــي كثيــر مــن التطبيقــات العمليــة، ومــن أمثلــة هــذه ،فقط

ــؤدي ي شـكلة تخصـيص العـاملين اللازمـين لإنجـاز المهـام المختلفـة بالمنشـأة بمـاالتطبيقـات م

 لمقاولين إلــي تحقيــق أقــل تكلفــة أو وقــت ممكــن. ومشــكلة إســناد عقــود مقــاولات محــددة

معني منشأة ببال معينين بما يؤدي إلي تحقيق أقـل تكلفـة أو أقـل وقـت. ومشـكلة جدولـة الإنتـاج

از تكلفة كلية للمنشأة أو انج تخصيص كل أمر تشغيل محدد إلي آلة معينة لإنجازه بما يحقق أدني

بر المناطق البيعية المختلفة بما يحقق أك العمل في أقل وقت ممكن. ومشكلة توزيع رجال البيع بين

 .ربح ممكن للمنشأة

  التخصيص: خطوات تطبيق طريقة 

ح هو موض ل التعيين وفقا لطريقة التعيين أو الطريقة المجرية )كمـاتتمثل خطوات حل مشاك 

  :التاليةفي الخطوات ( 2بالشكل 

  .التعيينترتيب بيانات المشكلة في شكل مصفوفة تسمي بمصفوفة  .1

 ٣ .إعداد مصفوفة تكاليف الفرصة المضاعة، والتي تمثل الحل المبدئي .2

قيام يتم ال ما إذا كان الحل الذي يتم اختباره هو الحل الأمثلاختبار مثالية الحل، وفي حالة  .3

 .5 بالخطوة رقم



إذا لم يكـن الحـل الـذي يـتم اختبـاره هـو الحـل الأمثـل يـتم تحسـينه بتعـديل مصـفوفة  .4

 الأمثل.وعـادة اختبـار المثاليـة حتـى يـتم الوصـول إلـي الحـل إو تكـاليف الفرصـة المضـاعة

 ضع برنامج التعيين )التخصيص( الأمثل وحساب التكاليف أو الأرباح الكلية.و .5

 .التخصيصالمراحل الأساسية لنموذج ( 2)شكل 

 

 

 مثال:

الأقسـام  أحـد فـي( 4، س3، س2، س1)ستمتلـك إحـدى المنشـآت الصـناعية أربـع آلات  

، 3، ص2، ص1ص)وتسـتطيع كـل آلـة أن تصـنع أي أمـر مـن أوامـر التشـغيل  الإنتاجيـة،

يوضـح مختلفـة، و تصنيعها لإدارة هذا القسـم الإنتـاجي ولكـن بتكـاليف إنتـاج لالموك (4ص

 الآلات المذكورة على الجـدول التـالي التكـاليف المتوقعـة لإتمـام كـل أمـر مـن هـذ ه الأوامـر

 دينار(. )بالألف

 

 

 



 الآلات
 التشغيل أوامر

 4ص  3ص  2ص  1ص 

 13 0 9 7 1س 

 11 15 16 16 2س 

 15 11 19 16 3س 

 16 14 17 16 4س 

 

 : QMوضع معطيات في برنامج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


